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szâm. 

Politica faţă de m i n o r i t ă ţ i i 
Am ascultat cu mult interes cele două interpelări, cu mult 

interes, fiind ă i roblema de care s'au ocupat este una d'n ches
tiunile fundbmtntale ale vieţii noastre oe Stat de care irebue să 
ne eprop-em cu mult cumpăt şi cu multă judetată. Ђ»г вm as
cultat cu interes şi din pricină că personalitatea celor doi inter-
pelatori indică o serioasă < xaminare a situat ei. D.Tătărăscu este 
un om care a ocupat o situaţsune de răspund» re în Stat şi desigur 
în acea situaţ'une de răspundere a avut posibilitatea să înregis
treze muite lapte şi multe situaţiuni d n care poate să tragă con* 
cluziuni pentru junecata sa politică. • 

Dl. Grâdişieanu este unui dm puţinii oameni care în cursul 
vremii a avut în faţa sa ca obiect de cercetare specială, chesti 
unea inte^raliti ţii neamului nostru românesc. 

Şi, d-lor, cu deosebire noi care venim ca o generaţiune nouă 
pe urma muncii pe care a depus-o generaţia trecută, avem o da
torie de pietate ca faţă de munca lor să ne în hinflm şi eu mă 
îmhin în faţa muncii pe care a depus-o dl. Grădişteanu, care 
vreme de zeci.de ani, cu sufletul său, a palpitat acolo unde pal
pită un suflet românesc indiferent de hotarele vremelnice. 

Chestiunea, zic, este importantă pentrucâ pune o problemă, 
siceant, fundamentală a existenţei noastie de Stat: problema mi
noritară şi o problemă caie a.>tâzi este privită cu mult interes 
din toate pâr t i e continentului în urma doctrinei noui tare a fost 
pusă în circulare pe urma c< ngresului de pace. , 

Este bine, deci, ca om când în când să ne apropiem de aceasta 
problemă şi fiecare din noi exammând-o r să facem o profesiune 
de crediiiţâ în faţa» ei. 

1) Discurs rostit în şedinţa Senatului, dela* 18 Martie, drept răspuns la 
interpelările d-lor Gh.Tătarăscu ş i l . Grădişte.nu. 
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Sunt de acord cu liniile mari ale cuvântării d-lui Tătârăscu 
şi ale celor spuse de d. Grădişteanu, zic ca dânşii şi e u : politică 
iată de minorităţi nu putem să facem decât în cadrul acel» 
sentiment de toleranţă care este strâns legat de psihologia popo
rului nostru românesc. O politică în afară de cadrul psihologiei 
unui neam nu se poate face, sau dacă se face este greşită şi cu o 
oră mai curând sau mai târziu, va fi sacrificată. 

Ei bine, d-lor, psihologia poporului românesc este, cum se 
spunea, îngăduitoare, blândă, toleranţa noastră merge foarte de
parte. Ea se confundă uneori cu blândeţea evanghelică care aş 
putea spune că s'a întâmplat în anumite momente, să nu fie tocmai 
un sentiment care să servească interesele noastre de Stat. 

Dar aşa este firea poporului nostru românesc. Această suve
ranitate psihologică, indică drumul pe care omul politic trebue 
să-1 aleagă de câte ori vine vorba de problemele curente din viaţa 
politică. Sufletul românesc refuză orişice doctrină de ură. 

Mă întrebau acum în străinătate, oameni politici şi scriitori: 
care este repercusiunea bolşevismului de peste Nistru în ţara 
noastră, deşi avem această vecinătate fatală şi deşi în cursul răz
boiului, diviziile româneşti erau amestecate cu diviziile ruseşti 
cari s'au bolşevizat? Le-am răspuns: Nu ne desparte Nistrul, ne 
desparte un dig sufletesc. România barează prin sufletul ei ori
şice repercusiune a bolşevismului. 

Ei bine, d-lor, tot aşa zic şi în materie de politică minori
tară: orişice doctrină de ură care ar voi să fie propagată este a 
•limine, respinsă de către îndrumările tradiţionale ale acestui su
flet plin de toleranţă. Noi oamenii politici atunci când căutăm 
să fixăm formule pentru problemele curente, trebue în mod nor
mal să ajungem la concluziunea logică a acestei toleranţe. Privim 
deci cu atitudine de toleranţă chestiunea minoritară. 

La aceasta, însă, se mai adaogă şi altceva, care priveşte 
oarecum judecata noastră de oameni poliţiei în momentele ac
tuale. Noi ne zicem aşa: Am făcut un război nu de cucerire, ci 
de eliberare. Ideia călăuzitoare care a fost aplicată în conştiinţa 
publică şi care a îndrumat sufletul românesc integral în faţa 
dramei mari care â zguduit continentele, nu a fost altceva de-
eât gândul de a ne apăra viitorul nostru. Poporul românesc în 
trecut nu a făcut politică ofensivă, ci o politică defensivă. Noi 
sumtem oameni păstrători şi nu vrem câtuşi de puţin ca prin 
atitudinea noastră să depăşim acest cadru sufletesc şi să facem 
la un moment dat o politică de duşmănie. 

întrucât mă priveşte pe mine, d-lor, uitându-mă în sufletul 
meu şi trăgând concluziuni din structura mea sufletească, ce pot 
să zic? O viaţă întreagă am luptat pentru libertate şi nu mă pot 'Л 
transforma în opresor. 

La această justificare de ordin moral se adaugă şi rezoane 
de ordin politic. Domnilor, noi cunoaştem trecutul, noi cunoaş
tem marile greşeli cari*s'au săvârşit în această chestiune în tre-
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cut, de către alte state, şi de către alte guvernări * şi 'suntem 
astăzi înarmaţi nu numai eu conştiinţa calităţilor noastre, dar 
descindem în viaţa politică, pe arena politică şi înarmaţi cu cu
noştinţa defectelor i e cari le-au avut adversarii noştri de odinio
ară. Noi nu vrem să repetăm greşelile pe cari le-au făcut, în 
materie de politică minoritară, acei cari prin atitudinea lor au 
dus statele lor la ruină. 

Facem o politică de realităţi şi, din fericire, poporul nostru 
este un popor care nu se lasă răpit de ideologia romantică, este 
un popor care este bine înfipt cu picioarele pe pământ şi con
tează cu realitatea. Sunt popoare, cari prin împrejurări istorice, 
prin îndrumări sufleteşti speciale, sau prin educaţiunea politică 
de care s'au împărtăşit, nu au ajuns să-şi fixeze bine contactul 
cu realitatea, şi sunt anumite perioade istorice când popoare în
tregi prin psihologia lor, cad în anumite greşeli, de a nu înre
gistra realitatea. Mi-aduc aminte, d-lor, înainte de isbucnireâ ma
relui război, cu vre-un an de zile, când intervenţseră anumite 
discuţiuni intre fruntaşii românilor din Transilvania şi între gu
vernul maghiar de atunci de sub contele Tisza, într 'o conversa-
ţiune pe care unul dintre amicii mei politici a a v u t o cu contele 
Tisza asupra stării românilor din Transilvania, i-a spus: aceasta 
este realitatea; trageţi concluzia logică din această realitate pe 
seama poporului românesc! 

Contele Tisza i-a spus: aceasta este realitatea, acesta este 
adevărul, djn nenorocire însă stomacul unguresc nu poate sa 
mistue acest adevăr! 

Ei bine, d-lor, a fost o greşeală din punctul lor de vedere, 
şi eu opun acestei realităţi de atunci, realitatea noastră: stoma-
eul românesc este un stomac sănătos, el poate să digereze orice 
realitate! 

Altă justificare, d-lor. Ghestiunea minoritară trebue rezolvată 
de aşa fel ca ea să nu aibe nici un fel de repercursiuni dincolo 
de fruntarii. Chestiunea minoritară nu este o chestiune care poate 
să primească consacrări sau îndrumări de peste hotare. Ghestiunea 
minoritară este o expresiune locală în fiecare Stat; ea trebue să 
fie rezolvată în mod normal la faţa locului cu sfaturi şi îndru
mări, cu interveniri de reciprocă discuţiune şi nu din sugestii cari 
pot să vină de dincolo de frontieră. 

Eu vreau ca chestiunea minoritară să se plaseze numai şi 
numai pe terenul nostru şi vreau ca tot ce se petrece în lagărul 
minoritar la noi să nu treacă mai departe! Şi vreau ca în sufletul 
minorităţilor să intervină sugestiuni care să le facă să înţeleagă în 
mod desăvârşit acest adevăr, şi să înţeleagă că parlamentul ţării 
este supremul depozitar al ideii de normalizare a situaţiunii lor! 

Nu vreau să fie clienţii Ligii Naţiunilor! Vreau să fie re
prezentanţii poporului lor aci, între noi, pentrucă noi suntem su
premul tribunal de dreptate pentru revendicările lor. 

Iată, d-lor, cari sunt astăzi, în mod lapidar, în câte-va cu
vinte,- orientările noastre în această chestiune a minorităţilor. •' 



Din punet de vedere practic nu am făcut altceva decât să 
tragem concluziunea logică din a-este judecăţi ale noastre şi pri
vind problema în faţă, am căutat s'o rezolvăm potrivit acestor 
idei călăuzitoare. 

Se vorbeşte aşa de mult de acea înţelegere care a intervenit 
pe când eram în opoziţie, intre conducătorii partidului maghiar, 
şi care poace printr 'un fel de fină ironie s'a lansat în lume sub 
denumirea de pactul dela Giucea. 

D-lor, ce însemnează această înţelegere? înseamnă ideia că 
noi înregistrând realitatea vroiam ca partidul maghiar, care se 
jjăsea atomii într'o atitudine de rezervă, sau chiar de rezistenţă 
pasivă faţă de parlamentul ţării, să iasă din această rezervă şi să 
fie adus aci la Bucureşti! Socot, d-nii mei, câ această judecată 
este adevărata judecată normală! Şi ţin să mă felicit că repre
zentanţii minorităţii maghiare sau minorităţii germane se găsesc 
aci în loc să se găsească pe la casele lor suspinând cu ochii 
duşi în depărtări! 

Am făcut o înţelegere in opoziţie. Eram liberi, d-lor, s'o 
facem, fiindcă privind o problemă importantă în faţă, trebuia să 
tragem concluziunea "ce se impunea. 

Dv. partidul liberal, şi dv. d-le Tâtărâscu, eraţi la guvern. 
Ei bine, aţi examinat desigur şi dv. cu acelaş interes chestiunea. 
Multă vreme, însă, nu aţi tras concluziuni speciale din ea. Aţi 
aşteptat ca să vină un eveniment politic de natură internă, 
pentru ca dv. să căutaţi să vă creaţi o situaţiune de echilibru cu 
partidul minoritar maghiar. Regret foarte mult că d. Tancred 
Constantinescu a plecat de aici, fiindcă dânsul a fost un fel de 
porte-parole al judecăţii dv. politice şi îmi aduc bine aminte 
eă în faţa aleg nlor comunale dv. aţi sezizat ideia de a face un 
acord cu minoritatea maghiară. 

Domnilor, noi, care ne caracterizăm printr'o sinceritate în 
viaţa noastră politică, am făcut o înţelegere atunci când eram în 
Opoziţie şi ne-am ţinut de cuvânt atunci când am venit la guvern. 

Dealtfel, domnilor... 
D. V. Ghldionescu: Până acolo aţi mers încât cu jandarmii 

şi cu soldaţii aţi îndepărtat dela vot pe Români ca să voteze Un
guri i ! (Sgomot, întreruperi). 

D. Octavian Goga. ministrul de interne: Domnule senator, 
Maturul Corp, refuză copiilâriile! 

Cum adică, credeţi dv. că eu fiind ministru de interne dau 
ordin jandarmilor mei ca să turbure liniştea cetăţenilor români 
de baştină în favoarea minoritarilor? Eu cred, domnii mei, că 
sunt pus la adăpost prin puţinele pagini, pe care le-am scris, în 
trecutul meu, de orice bănuială în această chestiune. 

Şi atunci, domnilor, cum ziceam, când am fost în opoziţie, 
eezizând anume împrejurări, am încheiat o înţelegere, normală, 
care nu se întemeiază decât pe respectul legalităţii, pe respectul 
legilor. 

D. Sandor Iosef avea o mapă şi o agita în faţa dv., domnule 
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Tătărăseu, atunci când vorbeaţi. Nu ştiu ce este în mapă, domnule 
Sandor losef, ca o rezultantă a înţelegerii atunci când s'au făcut 
alegerile comunale. Ştiu îus4 câ d. Sandor losef, oricare ar fi 
pentru viitor relaţiunile politice, dintre p rtidul nostru şi partidul 
d-lor poate să deschidă oricând această mapă, fiindcă nici obrazul 
nostru nu are să roşească, şi nici interesele politice ale neamului 
nu vor suferi pe urma acestui pact. 

Ziceaţi, că mai de mult, in anul trecut, a fost o dureroasă 
şi penibilă atmosferă de canibalism politic. Aveaţi dreptate, dom
nule Tătărăseu şi poate dacă este vorba să restabilim faptele şi 
să arătăm cine ă îndulcit mai mult aceste raporturi şi cine a 
căutat să smulgă din viaţa politică burueiiile î iveninat veţi vedea 
•câ noi suntem pacificatorii partidelor politice. 

Nu vrem să primim o specială gratitudine pe urma atitudinii 
noastre, care nu este decât rezultanţi noastră sufletească şi rezul
tanta ideilor, care ne călăuzesc. Vreau însă să recunoaşteţi ctt 
toţii, că partidul poporului şi în opoziţie ca şi la guvern, in lupta 
dintre partide, nu s'a folosit niciodată de arme otrăvite şi ca a 
fost totdeauna la culmea loialităţii care ne-a călăuzit. 

Dv. preconizaţi o ideie, ideie ca sa nu se mai facă politică 
de pact dela partid la partid, în chestiunea minoritară, şi ziceţi, 
dv. : ar fi bine să se facă o politică naţională, o politică de s ta t 
Este o ideie care o apreciez şi nu am decât un singur regret, 
domnule Tătărăseu, un regret, cum am zice, de ordin cronologic, 
anume câ o manifestaţi într'un mod postum. 

Ce bine era, domnule Tătărăseu şi ce util era pentru ţară, 
dacă în loc să o setsizaţi astăzi, aţi fi practicat-o acum un an şi 
jumătate! In orice caz, ideia în sine şi caracterul de principiu al 
acestei judecăţi politice, al acestei formule, pe care dv. o lansaţi, 
nu este atinsă câtuşi de puţin pe urma setsizârei oarecum tardive 
din partta dv. 

Eu exprimând şi judecata guvernului şi îndrumarea perso
nală a judecăţii mele, vă spun câ primesc cu foarte mare bucurie 
această ideie. 

Da, să se facă politică naţională faţă de minorităţi şi aşi 
lărgi noţiunea: nu este numai chestiunea minorităţdor, care este 
în discuţiune şi faţă de care ar trebui să facem o p ditiuă unitară, 
dar sunt încă alte mari probleme, în faţa cărora toate partidele 
de guvernământ şi toate partidele serioase ar trebui să cadă de 
acord, cu deosebire în aceste zile, în aceste vremuri, când statul 
are nevoe de o mare linişte sufletească. 

Adică dece nu în chestiunea politicii externe ? Deee nu în 
^chestiunea armatei şi alte câte-va mari probleme fundamentale 
ale vieţii noastre de stat? Nu ne-am putea întruni, noi, condu
cătorii partidelor politice şi, stând de vorbă, să fixăm un punct 
de vedere şi o judecară unitară ? 

Cred, domnilor, câ aceasta este o opiniune sănătoasă pe care 
dv o lansaţi şi pe care eu cred că trebue să o augmentăm 
având în vedere şi alte chestiuni importante. 
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Ba, merg mai departe şi zic: dacă conducătorii partidelor 
noastre ar cădea de acord să fixeze o judecată unitară, în faţa 
marilor probleme, venind vorba de partidele minoritare, eu cred 
că şi dânsele ar fi de acord cu această judecată unitară, fiindcă 
ar avea garanţia că după ce am stabilit o înţelegere cu toţii, are 
să dăinuiască şi nu are să sufere prin schimbarea de guvern. 
Cred, deci, ca ooncluziune practică, că e bine să cădem de acord 
şi să stabilim o convingere unitară. 

Credeţi că această invitaţiune trebue să pornească din partea 
guvernului ? Eu domnilor, mă fac ecoul dorinţii d-v. şi la rândul 
meu voiu invita, pe reprezentanţii partidelor de opoziţie să vină 
ea împreună cu noi să stabilim acordul unitar al politicii naţio
nale şi faţă de problema minoritară şi faţă de problema care su
portă o concepţiune unitară. Acesta este răspunsul care vi-1 dau 
din partea mea, domnule Tătărâscu. 

Vă mulţumesc pentru atmosfera de calm şi pentru cuvintele 
reveren pioase pe care le-aţi avut discutând o chestiune în care 
puteau să fie fricţiuni de păreri între noi. Desigur că vă daţi seama 
că guvernul actual în frunte cu generalul Averescu, nu poate să 
fie vulnerabil, atunei când vine vorba de ideile fundamentale ale 
existenţei noastre naţionale. Ar fi un paradox, cred, ca, atunci 
când vorbim de românism, noi în frunte cu şeful nostru, care am 
dat de multeori examen în această chestiune şi în materie de dra
goste de neam, am putea ca să primim sugestiuni, având aerul 
că educaţiunea noastră în această materie este incomplectă. 

Ca o concluzie practică, deci, eu socotesc că discuţia de as
tăzi nu are altceva decât meritul de a fi lansat o problemă. Con
cluziile practice le aşteptăm de aci înainte. In orice caz, guvernul 
îşi merge şi mai departe drumul său de politică de toleranţă şi 
vă rog să aveţi cu toţii încredere că şi mâna tare, care ne con-
puce şi bunul simţ şi blândeţea, pe care ne-o impunem, sunt J a 
locul lor. 

O c i a v i a n G o g a 
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Balada îngerului mort 
Vn Arhanghel s'a lăsat în curte când eram copil 
Şi mi-a spus сл dacă-i dau din codrul meu de pâine 
Mă ridică 'n cârcă şi mă duce 
Din-clopotniţă până 'n răscruce 
Şi de acolo înapoi 
Până 'n curtea caselor, la noi. 

îngerul era flămând: i-am dat 
Jumătatea pâinei mele:.. M'a urcat 
Intre aripele-i calde, prăfuite 
Шгел coastele-i slăbite 
.Şi sifyţeam, când mă purta în slavă, 
Cum îi bate inima bolnavă. 

— îngere, sărmane, cum îţi bite inima/ 
Ce necqzvri ai avut la casa ta, 
hi azurul cerului, 
La porunca Domnului? 
Inimioara ta \\i bate, 
Printre coaste deşirate, 
Vani tâmplelor îţi bate, 
Spune-mi, le doare, frate f 
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Îngerul nu mi-a răsjuns nimic 
Tit mai sus simţeam cum mă riiic 
An atins lumini clopotului nalt 
Şl de medio am ţişnit în salt 
Tot mii šm, pe mumblita cale 
Cisele se micşorm in vile 
Turmele fierbeau în maşmoi 
Crucile din cimitir erau, trifoi 

— îngere, mi-e frică, hai acasă,' 
M ti domol de cum urcaşi mă lasă! 

Nu-mi răspunse — Arhanghelul, dar s'a lăsat 
B'nişor, la marginea de s>it, 
Dumnezeu în cer era 'ncruntat 
— Dă-mi o pană din aripa ia 
S i mă creadă când le~oi povesti cândva 
С un plutit în cârca unui heruvim 
Ce ne duce numai când murim! 

Aş fi vrut să-mi zică nu 
Dar şi-a smuls, surâzător, o pană. 
A rămas în locul ei un vârf de rană. 
In priviri, o lacrimâ-i trecu. 

G ilbenă şi. pământie faţa lui, — 
Singurul Arhmghel ce-l oăzui. 
Cale bună — şi s'a dus 
înspre munţi, dir nu prea sus .••••,;*> 
/«»* în munţi s'a prăvălit 
(Poate unde pana i-a lipsit). •••.->•• \ 

г л 

Ani şi ani, de-atuncea port -
Dirul îngerului mort. 
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Nimenea nu m'a crezut că greul fulg 
0rntr'u*i înger mi-'i fost d/d %a-t $тШџ 
D'ntr'un inge" triu ea-e-a murit 
Р>Щт cine ştie care f tptrt oslnlit, 
D'ntr'un îng",r alungit din cer filmând 
Cire Djmnul'ii a 'mpo'rioit un gini. 

* P<ni îngerului, ca o raza 
I-iima, de-itunc', îmi fum'nează, 
îngerul ce poarta cerul ii mi-a foit deschis, 
îngerul pe care l-am ucis. 

Ion Dinu 



Dezarmarea spirituală 
Comisiunea pregătitoare a dezarmării lucrează la Genera şi. 

agenţia Rador ne-a transmis modul în care delegatul român a 
fixat punctul nostru de vedere: este o variantă a celebrei butade 
a lui Âlphonse Earr «que messieurs Ies assassins commencent»... 

Desigur, nu trebue ca această conferinţă să se termine cu 
un eşec, deaceea se va amâna soluţia şi de data aceasta. 

Din această procedură de amânare, a vrut Prezidentul Coo-
lidge să scoată problema dezarmărei: navale şi aeriene, pentru a 
o examina separat într'o conferinţă a dezarmării navale. Titlul 
conferinţei, nu corespunde scopului: Statele-Unite au astăzi su-. 
premaţia forţelor navale şi nici nu discută diminuarea lor. Dar, 
ar dori să păstreze această supremaţie, fără sacrificii noui şi a 
invitat puterile navale la un fel de., sinucidere prin persuasiune. 
Italia şi Franţa au refuzat să participe la conferinţă luând ast
fel apărarea naţiunilor sărace şi marinelor mici, în faţa memo-
randum-ului american despre care Henry de Jouvenel spune că 
este «le manifeste des nouveaux riches du militarisme». 

Dezarmarea, deci, nu face progrese nici la Geneva, nici la 
Washington. 

Ar trebui ca diseuţmmle asupra dezarmării materiale să"" 
fie precedate de discuţiuni asupra dezarmării spirituale. Câtă 
vreme naţiunile se vor învrăjbi între ele şi vor menţine motivele 
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de suspiciune reciprocă, va fi imposibil ca vre-una să ia gene
roasa dar periculoasa iniţiativă de a dezarma. Vechea deviză ro
mană domină raporturile între State: si vis pacem, para bellum. 

Comentând o comunicare făcută de d. Emile Bourgeois, la 
Academia de Ştiinţe morale din Paris, d. Charles Maurras relevă 
«înarmarea spirituală a Germaniei». Politica germană «susţine, 
prepară, amenajează în ordinea spirituală, ceea-ce se urmăreşte şi 
se dezvoltă in ordinea armamentului», scrie Maurras; iar în ceea-
ce priveşte înarmarea Germaniei informaţiile nu sunt liniştitoare. 

Aceeaşi constatare cu privire la «înarmarea spirituală» — 
ca să întrebuinţam expresia lui Maurras — putem s'o facem de
spre Ungaria. 

Deschiderea Parlamentului din Budapesta — în Februarie— 
a dat loc unei manifestaţii iredentiste. D. Tibor Zoitvay, noul 
preşedinte al Camerei, a spus în discursul de deschidere că «ob
scuritatea nopţei maghiare nu se va risipi atâta timp cât sfânta 
noastră coroană nu va sclipi din nou cu vechea sa strălucire*, 
iar baronul Wlassico, noul preşedinte al Camerei Magnaţilor, a 
manifestat regretul că «intolerabila situaţiune -creată de tratatul 
dela Trianon a pus numeroase familii eminente prin strălucitele 
lor virtuţi istorice în imposibilitate de a exercita dreptul lor de 
a ii reprezentate în Camera Magnaţilor, drept care 16-a fost "ga
rantat în perpetuitate». Mai accentuat încă, a vorbit contele Aurel 
Dessewffi, procuror general, spunând că ia parte Ia dezbaterile 
Camerei «Ungariei mutilate» din datorie patriotică, dar că nu 
înţelege să prejudicieze prin această participare «factorilor consti
tuţionali existând pe baza continuităţii legale» şi în particular 
«drepturilor suveranului legitim al Ungariei şi justelor pretenţiuni 
ale naţiunii maghiare întregi». 

Aceste cuvinte sibiline sunt interpretate de «L'Europe Cen
trale» ca fiind expresiunea pretenţilor maghiare asupra teritorii
lor liberate. «Astfel, scrie confratele, din Pra*ga, prin manifesta-
ţiuni iredentiste, deci ostile ţărilor vecine, îşi inaugurează oficial 
existenţa noul Parlament maghiar». 

Desigur, nu putem da acestor manifestaţii o importanţă 
excesivă. Totuş ele traduc starea de spirit din Ungaria actuală 
«vindicativă şi feodală» — zice revista din Praga şi demonstra cât. 
de puţin preparate sunt spiritele pentru dezarmare. Zilele acestea 
telegramele din Budapesta au confirmat aceeaşi stare de spirit. 

Contele Appony a declarat în comisiunea afacerilor străine -
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a Camerei deputaţilor că nu va putea primii niciodată «o po
litică ce ar însemna consolidarea stării imposibile de lucruri 
ereiatâ prin tratatul dela Trianon» şi a criticat hotărârea Con
siliului Ligii Naţiunilor în спеФипеа optanţilor unguri. «Con
siliul Ligii Naţiunilor, a spus Contele Appory, a dovedit că пта 
este o corporaţiune capabilă să exercite funcţiuni judiciare». Şi 
oratorul maghiar a lăsat să se întrevadă «grave consecinţe cu 
privire la viitoarea atitudine a Ungariei f.-.ţâ de Liga Naţiunilor». 

Fireşte că aceste rodomontade n'au nici o importanţă; ele 
însă demonstra câ înainte de dezarmarea materială, trebue să se 
realizeze dezarmarea spirituală. 

* * * 
Concluziile acestei sumare examinări a situaţiei nu pot fi 

totuşi de un pesimism dezolant. Tranşarea paşnică a litigiului 
italo-jugoslav, este de natură să inspire încredere în forţele 
morale care lucrează la opera pacificării. 

Italia a fost înfăţişată de adversarii fascismului ca fiind 
mânată de spiritul de aventură, dominată de imperiasism. Multă 
vreme s'a exploatat posibilitatea unui confli t franco-italian, 
pentruca acum în urmă să se sublinieze tendinţele agresive ale 
Italiei spre Adriatica. 

Conflictul franco italian s'a risipit în domeniul fanteziei, unde 
luase naştere. Iu Franţa, opinia publică îşi dă soco ealâ de forţa 
latini a Italiei şi de faptul că o asociaţie franco-italiană ar re
prezenta «un bloc de opt zeci de milioane de latini repartizaţi 
din punct de vedere geografic pe un teritoriu continuu, atingând 
deoparte Orientul, de alta Septentrionul». Ori ce forţe oculte şi 
tenebroase ar lucra Ia disocierea acestui bloc, la învrăjbirea fra
tricidă dintre Franţa şi Italia nu vor reuşi de cât să fortifice 
legăturile latine dintre cele două mari naţiuni. 

Conflictul italo-jugoslav este pe cale de aplanare după cum 
rezultă din ultimele telegrame. Este de relevat cu ce abundenţa 
au eşit din oficine misterioase de propagandă, cete mai alarmante 
ştiri. «Le Temps» din 31 Martie, scria câ «nu trebue primite de
cât cu cea mai mare pruienţă, cu toate rezervele pe care le cer 
zvonurile a căror confirmare clară şi netedă este imposibil de 
găsit în examenul faptelor oficial st tbilite, informaţiile senzaţio
nale care tind a face să se creadă câ un conffict se prepară». 

Desigur, ziarul francez se referă şi la informaţiile ziarelor 
germane, care s'au grăbit «sâ sufle peste foc» (cum scrie ih& 
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Temps») şi să pună în cauză Franţa, care ar încuraja o politică 
anti-italianâ a Jugo-Slaviei. «Nu există un guvern, adaogă ziarul 
francez, oricari ar fi interesele sale particulare, care să poată 
privi cu linişte eventualitatea unor complicaţii politice, cari ar 
risca să provoace o nouă criză europeană şi să ruineze în mod 
iremediabil opera de pace, la a cărei realizare se lucrează, dm 
toate părţile, cu bună-credinţâ», 

Pentru ca această realizare să nu rămână în domeniul ab
stract al ipotezelor umanitare, trebue sase lucreze la dezarmarea 
spirituală a naţiunilor şi mai ales să se combată propaganda de 
învrăjbire, care-şl ia drept ţinta tocmai naţiunile mai interesate 
la păstrarea actialei stări de lucruri şi la stabilirea definitivă a 
păcii pe temelia tratatelor. 

A. A. B a r đ e s c u 
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Basarabia şi interesele 
păcii 

Mişcarea naţională din Basarabia s'a încheiat, îa 1917, prin 
desfacerea ei de Rusia. E un caz tipic de separaţie. Făcând parte 
până în 1812 din principatul Moldovei, Basarabia a reprezentat 
n corpul Rusiei un «fragment de stat*, dispunând de o suvera
nitate potenţială. Dreptul de separaţiune al Basarabiei decurge, 
deci, din chiar principiile dreptului public. Deşi, în cursul istoric 
al unirii sale cu Rusia, a avut de suferit mai mult decât alte re
giuni limitrofe de pe urma colonizării ruseşti şi a imigrării ele
mentelor ne-româneşti, Basarabia şi-a păstrat tot atât de bine. in
tegralitatea nucleului său naţional. Revoluţia rusească din 1917 
a eliberat-o de subt jugul secular şi Basarabia şi-a arătat pe 
faţă voinţa sa de a se deslipi de Rusia. In caz de separaţie, drep
tul de a recurge la plebiscit nu e recunoscut nici pentru partea 
oprimată, şi cu atât mai puţin pentru opresori: Prin urmare, 
acest drept urmează să fie refuzat atât Basarabiei cât şi Rusiei. 

In afară de aceasta, instituirea unui plebiscit în Basarabia 
nici n'ar fi raţională. Ţara aceasta abia a ieşit din revoluţie. Re
forma'agrară şi alte măsuri au creat tot felul de nemulţumiri 
Plebiscitul n'ar face altceva decât să provoace o nouă isbucnire 
a luptei şi o creştere a agitaţiei ostile ordinii stabilite. Dacă în 
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toate ţările, propaganda comunistă îşi plimbă fructele sale ne* 
fasie, Meăsta ăr ! fi de o sută de ori mai activă şi mai primej-' \ 
dioasă într'o regiune învecinată cu ţara Sovietelor. A admite pîe- • 
biseitttl în Basarabia însemnează a deschide drumul propagandei 
comuniste''dincolo de Nistru. 

'•" Apoi, lăsând la o parte pretenţiile neîntemeiate ale guver»-
nuimi societic asupra Basarabiei, drepturile istorice ale României 
asupra acestei provincii sunt indiscutabile. Iar chestiunea dreptur 
rilor istorice nu se rezolvă printr 'un plebiscit. Dacă n'ar fi decât 
pe baza acestui principiu, şi încă s'ar putea spune, că chestiunea 
Basarabiei nu e de natură a primi o soluţie plebiscitară. > 

Insfârşit, am arătat să forma indirectă reprezentativă a ple
biscitului e preferabilă celei directe. Sfatul] Ţăni$ basarabean, 
care a hotărât asupra independenţei şi mai apoi asupra incorpo-
pării Basarabiei la România, a fost foarte apropiat de forma 
reprezentativă a plebiscitului. E adevărat că Sfatul Ţârii n'a fost 
instituit cu scopul de a se pronunţa asupra celor două chestiuni 
de mai sus. El a fost convocat ca un organ însărcinat cu rezol
varea problemelor cari decurgeau din revoluţie. Dar problema 
naţională era una dintre cele mai însemnate. 

In ce priveşte plebiscitul, Basarabia are multe puncte de 
asemănare cu Alsacia-Lorena. 

Plebiscitul se poate aplica, sau nu, Alsaciei-Lorena ? Această 
întrebare s'a ivit imediat după războiul din 1914-1918. Francezii 
au răspuns negativ. In 1871, ziceau ei, s'a săvârşit o violare de . 
drept. De data aceasta, n'a fost vorba decât de o restaurare a 
acestui drept. Ce se poate aştepta, în asemenea condiţii, dela un 
plebiscit? Acesta s'ar fi putut îndeplini, dar cine ar fi avut drept 
de vot ? Aci stă toată dificultatea. Fireşte, că nemţii aşezaţi după 
1871 nu puteau să facă parte din corpul electoral. Dimpotrivă^ 
trebuiau să fie întrebaţi toţi locuitorii cari plecaseră din Alsacia-
Lorena dela 1871 încoace. Tratatul dela Versailles sancţionează 
anexiunea acestor provincii de către Franţa, fără plebiscit. E 
evident, că toate aceste complicaţii au fost înlăturate numai 
pentrucă dreptul istoric a fost pus pe primul plan. " 

, Chestiunea Basarabiei se înfăţişează în condiţii asemănătoare 5; 
nu e cu putinţă să nu ţinem seama, aci, de dreptul istoric ăl 
României, moştenitoare a drepturilor Moldovei. 

Iată pentru ce politică românească de renunţare la plebiscit 
trebuie să găsească aprobarea tuturor. Nici din'punct de vedere 
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juridic, nici din punct de vedere raţional, plebiscitul nu e apli
cabil tn Basarabia. 

Totuş, problema Basarabiei trebue să fie rezolvată, dictată 
pentru t o tbauna şi de aci înainte să fie scoast din discuţie. 

Cam vom ajunge la acest rezultat? Iat i o chestiune care 
priveşte politica practică a diplom tţiei. Acesteia îi revin© grija 
de a găsi o deslegare. Cât despre noi, sarcina pe care ne-am 
luat-o eaceea, de a scoate în relief întreaga s i însemnătate pentru 
interesele păcii europene, 

Desigur, soluţia definitivă în chestiunea Basarabiei presu
pune o renunţare a Rus'ei la pretenţiile pe cari le are asupra 
ei. Dar Rusia nu recunoaşte noul regim al acestui teritoriu» 
păstrâadu-şi astfel, pentru viitor, pretextul de a interveni mili* 
târeşte îu cazul unui conflict în Apus sau al unei schimbări în 
situaţia internaţională. Deocamdată imperialismul sovietic e ne
putincios. Aceasta neputinţi a sa rezultă din stabilizarea născândă 
a ordinei europene. Un zid de neînţelegere reciprocă si com
plectă desparte Rusia de E iropa. In faţa Rjsiei Sovietice se gă
seşte blocul unit al puterilor victoiioase în războiul mondial-
Dar ar fi de ajuns să inreg'străm o schimbare în situaţia inter
naţională, sau vreunul din vecinii Rushi să rămână izolat, pentru 
ca Sovietele să devinl, ocrotite de impunitate, un factor grav 
al dezorganizării în Europa. Astăzi, ţărănimea rusă e împotriva 
oricărui război. Dar toată presa e în mâna guvernului sovietic. 
Dacă îi e cam greu să convingă pe ţărani "despre necesitatea 
unui război in afară, nimeni nu poate să garanteze că acest lucru 
nu se va putea întâmpla m\ine sau poimâine. 

Astfel, chestiunea Bisirabiei stă în legitură cu problema 
Rusiei, care e de o însemnătate mondială. Pană acum, nimeni 
n'a găsit un mijloc radical ca să rezolve această problemă. Deo
camdată s'a recurs la tictica pasiva : tactica espectativei, aşteptând 
să se producă în Rusia anu nite schimbări politice interne. Dar 
aceste schimbiri, destinate s i scadi e ectele otravei bolşevice, 
trebue să mâturisin, na înaintează prea repede. 

In clipa de faţă, Rusia are o situaţie internaţională izolată. 
Pricina trebaia c i u t i t i civar în n i t i r a bolşevismului. Regimul 
comunist, privit ca sistem raţionalist, nu se poate întări decât ca 
un regim mo idial. Na se poate menţine într 'o ţară o organizare 
economica raţionalişti, câtă vreme pretutindeui aiurea domneşte 
libertatea individuală economică şi juridică. Drama gu /emula i 
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rtescfcvft e aceasta, că n'a reuşit' să introducă capitalul soriaBst 
dfeeât tntr'o singură ţară, şi n'a isbutit să facă din steagul rOştt 
â-1 Rusiei sovietice un drapel al universului întreg, sau efifţ^N^k. 
at Ejropei. Aşa ne putem explica anumite trăsături соц*га#еШ$^Ц 
ale Rusiei sovietice: tendinţele sale imperialiste şi neputinţa эа^Л 
•astele sale planuri şi izolarea sa -politică; renunţarea sa la Orice 
propagandă pe temeiul tratatelor şi sforţările sah? reale de a 5 
semăna dezordinea pretutideni. д^-

Slăbiciunea Rus'ei sovietice e şi mai mult subliniată d e , r ^ ^ 
jzistenţa ţărani*» ii ruse în interior şi de siccesele tot mai гајувг^ 
înregistrate în domeniul organizaţiei europene. Primirea în So
cietatea Naţiunilor a puterilor învinse a făcut din această insti-
tu ţ i ' o adevăraţi Societate a Naţiunilor euiop« ne şi în pbite, 
chiar mondiale. In afa*ă de această instituţie nu mai rămâne 
decât Uniunea Sovietelor. Din re în ce se desemnează mai bine 
cei doi antipozi: Societatea Naţiunilor şi Rusia. 

Pentru a le apropia, nu sunt decât două mijloace: Cel dintâi 
o de a puiie capăt izolării i ol tice a Rusiei, a o admite în So
cietatea Naţiunilor. E o soluţie, ca să zicem aşa universală, a 
problemei rust ţ t i , care va îngădui şi deslegarea celorlalte ches
tiuni de amănunt, legate de ea. Cealaltă soluţe ar fi, tă se re
zolve fiecar> chestiune rusească în parte ,prin presi mea colectivă 
şi unmiiuâ a puterilor, in s •eranţi de a se ajunge astfel la o 
desiegare a proulemei capitale; care e situaţia Rusiti faţă de 
sistemul politic european. 

Care din aceste tou4 mijloace e cel mai bun şi cel mai 
practic? In împrejurările actuale, ni se pare câ e mai cuminte a 
trece de la cazul particular la desnodământul general. 

С dea car- duce dela general l i particular a fost părăsită 
de Europa în momentul când Lioyd George îşi propunea să „facă 
nego; ca sălbatecii", în loc să se bată cu ei. Rmunţâiid astfel la 
orice ciocnire militară cu bolşevicii, Europa a renunţat la mijlocul 
d e a constrânge Rusia să ad^re la Societatea Naţiunilor. Adeziunea 
Ia Sonet itea Niţmnilor e protivuioă naturii însăşi a boşevismului, 
proectului său de a reiliza Scatele-Unite Sjvit-tice ale Europei. 
Rusia Sovietică nu ar accepta ideia unei apropieri de Societatea 
Naţiunilor decât în măsura în care aceasta n'ar ameninţa vastele 
eale proecte şi int nţii. 

Apiopierea de* care e vorba e sortită, deci, sau să rămână 
în suspensie pentru un lunyr şir de ani, cum s'a întâmplat cu da
toriile Rusiei, sau chiar realizită, să ajungă fictivă. 
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Pentru a nu ne face iluzii şi^penţru a, atinge,, mai sigur, 
ţiaţa, trebue să recurgem la cea de â cfpUacale, aceea care duce 
d e j a particular la general. In locul unei ofensive totale pe fii--, 
treagţl linia frontului, e mai bine să aplicăm sistemul unor prj£-, 
rfwai puternice cu privire la fiecare litigiu în parte. 

Ou deosebiro în chestiunea Basarabiei, politica statelor eU-
repene ar trebui să tindă spre o complectă clarificare a lăture) 
ei juridice. Acest scop poate fi atins prjn definiţia exactă, cur 
prinsă în acte juridice, a consecinţelor cari ar urma nerespec-
tării status-ulid quo în Basarabia de către Eusia Sovietică. Sta-, 
ţeie europene trebue să garanteze inviolabilitatea Basarabiei. 
1Йе ar fi putut să adreseze în mod colectiv o propunere de ar-
biiraj sau de bune servicii pentru rezolvarea pe cale paşnică a 
ehestiunii Basarabiei. 

In cazul, foarte probabil, când Rusia Sovietică ar fi refuzat 
să recunoască Basarabia ca făcând parte din România, puterile, 
europene ar fi putut să încheie un acord cu România, garan-
tându-i integralitatea şi inviolabilitatea teritoriului basarabean* 
istoria dreptului internaţional cunoaşte multe exemple de ase
menea garanţii. -

Aici mai mult decât oriunde ar fi trebuit să se aplice prin
cipiul garanţiilor, de oarece e vorba de interesele europene. Pu
terile europene au şi făcut un pas pe această cale, semnând tra
tatul dela 28 Octombrie 1920. Dar numai un pas. Chestiunea răr 
mâne tot nerezolvată şi constitue o ameninţare pentru pace." 
Logica fantelor cere să se facă şi cel de al doilea pas, garan-
tându-se stătu quo al Basarabiei. Această măsură juridică ar face 
lumină în chestiunea Basarabiei şi ar duce la o soluţie favora
bilă pentru viitor. 

Creând, printr'o politică de dreptate, un nou drept, vom 
contribui la întărirea ordinei în Europa de după război. Dela 
rolul unor simpli spectatori sau analişti ai istoriei, care se face 
acum, ne vom ridica la rolul unor părtaşi conştienţi ai unui pro
ces istoric. 

A l e x a n d r u B o l d u r 
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Idoli şi icoane. Arta nouă 
Pictura şi sculptura românească au suferit în ultimii zece ani 

de năvala unor curente moderniste şi primitiviste în care se îne
cară câteva intenţii bune şi mult snobism cosmopolit. Mişcarea 
nu a fost de cât o maimuţăreală a unor manifestări din străină
tate şi tragedia acestei sărăcii de originalitate e comică tocmai 
prin faptul că pretindea să fie cât mai individuală, cât mai ori
ginală. 

Or, originalitatea imitată nu e nicicând originalitate, iar 
personalitatea împrumutată dela altul nu e nicicând personalitate 
proprie. 

Primitivismul acestor artişti contrasta strident in falsitate în 
.orice încadrare de teorie tradiţională, pentrucă nu era un primi
tivism românesc, ci cel mult un jazband pictoral de artă neagră 
sau patagoneză. Nu se puteau regăsi în oglinda de apă a trecu
tului străin. 

Un primitivism românesc ar fi fost totuşi posibil dacă acei 
anumiţi artişti, în loc să importeze mode ar fi stărutit să desco
pere în trecutul nostru începuturi şi înfloriri artistice. Legile 

.artei, atât de puţin cât au fost desluşite, adeveresc pentru fiece popor 
„şi, fiecare ţară un stil şi întru cunoaşterea acestui stil de artă, 
strădania a fost mult prea mică la noi. Şi totuşi priviţivism a 
fost nu numai în străchini şi ţesături. 
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Preocuparea se înfrăţeşte cu marile credinţe cari în dome
niul politic formulează principii de viaţă naţională şi adevăruri 
dătătoare şi păzitoare de graniţe româneşti, aşa încât căutarea 
adevărurilor estetice singură va limpezi şi drumurile în care 
înaintează arta acestor ţinuiuri. Modernii noştri primitiv şti nu au, 
îns4, nici mei ta l ta tea sufletească pretinsă de arta primitivistă şi 
nici nu au încercat, să cunoască fântânile de inspiraţie pe care 
Ie păstrează trecutul nostru. Problema nu a interesat încă nici 
pe estetic ;anii noştri foarte tari când e vorba de parafrazat o 
teorie strMini şi nici pe arheologi, cari fireşte sunt mai îndepăr
taţi de prob'ema frumuseţii. 

Ne este oarecum neplăcut să pătrundem într'un subiect 
atât de v;<st cum e primitivismul românesc mărginindu-ne numai 
la cât^-va sumare indicaţii ce abia încap într'un articol lipsit de 
posibilitatea ilustrărilor pe baza cărora să înaintăm şi mai sigure 
afirmaţiuni. Şi totuşi primitivismul românesc nu-şi va avea o 
desvoltare normală decât atunci când materialul autohton va fi 
bine studiat şi se va ajunge la deplina lui cunoaştere. 

In câteva din muzeele ţîrii se găsesc statuete preistorice şi 
barbare demne sa fie reproduse într'o publicaţie de artă. De p'ldă 
la Oaiova, între borcane eu spirt în care se păstrează foetuşi cu 
două capete şi aice bazaconii, se afla o minunată statuetă preis
torică în piatră verzue de o sobră concentrare artistică contras
tând cu scâlambâierile moderniste. In alte colecţii regionale alţi 
idoli şi mai interesanţi, Ultimele reminiscenţe ale idolatriei le 
mai păstrează misteriosul obicei popular al Caloianului când copii 
de ţărani plămădesc un chip de pământ ars Ia soare pe care în 
cânte ;e şi boeetw îl vor* încredinţa celeilalte lumi în jertfă pentru 
primăvară. O însemnare rătăcita din Dacia preistorică, aminteşte 
cum că învăţatul Domnitor Dimitrie Cantemir ar mai fi văzut în 
munţii Oarpaţilor stârni zugrăvite cu închipuire de simbol reli
gios, şi «Omul» nu мг fi alt-ceva decât un idol dintr'o sirăve> hie 
epocă, toate chiar adevăratul Prometeu — dovedit fiiud-câ cei 
vechi confundau geograficeşte Caucazul cu Carpaţii. 

Iu legitură cu arta noastră nu ne interesează însă decât 
acele documente în care forma plastică a rămas şi mai permite 
studierea. 

I i tâ de ce lăsăm deocamdată departe toate orientările pe 
care ie aduce sublinierea problemei in materialul de basm popular 
şi de colinde, în care totuşi se întrevăd atâtea chipuri dintr 'e 
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mitologie pierdută. Pe acest drum ar fi să pornim mult mai înar
maţi cu toate luminile psihoanalizei. 

Materialul plastic — bronz şi piatră —par a fi fost mai puţin 
întrebuinţate de locuitorii primi ai acestor regiuni. Cele dintâi şi 
mai numeroase dovezi de artă sunt de lut — şi regiunile Cueu-
teni Vâdastra au dat o întreagă serie de forme noui în olăria 
preistorică. Această olârie păstrează de multe ori în întregul va
sului linii de trup omenesc, dacă legăm ideia vaselor smălţuite-
de obiceiul zugrăvirii corpului, nu credem totuşi că aceste orna
mente au fost identice cu acele ale oricărui trib sălbatic. Arta 
cea vechie aproape se contopea cu religia. Forma căuta să fie 
un simbol, dar armonia decorativă făcea parte din < ucernicie şi 
de aceea opera, oricât de simplă, nu era trivială. Acele câte-va 
piese antice pe care le cunoaştem sunt rare — ori erotice — şi în 
grosolănia nedibăciei păstrează totuşi un echilibru care atunci 
când se desăvârşeşte ajunge la o graţie alta decât cea cunoscută 
esteticei greco-romane şi aceleaşi caracteristice revin prin secole 
oridecâte ori turbureala influenţelor se limpezeşte. 

Creştinismul dând un nou avânt picturii pentru că orice-
reaprindere de credinţă religioasă reîmprospătează arta — ţara 
noastră a fost îmbogăţită cu acele mii şi mii de icoane în oare 
stilurile şi influenţele se recunosc uşor. Icoana slavonă cu hor
botele şi ferigile de aur, icoana muntelui Atos cu sfinţi prelun
giţi în fonduri de apus untdelemniu, icoana germanică la care' 
tipul figurii se rotunjeşte limfatic, icoana italiană graţioasă ş 
sentimentală. 

Colecţionarii s'au repezit asupra lor conduşi de capriciul 
modei şi între toate aceste opere de credinţă au despreţuit şi au 
lăsat de cele mai multe ori pe сед mai interesantă, icoana ţără
nească. 

Atunci când vom avea un serios studiu asupra acestei icoane,, 
se va sublinia faptul că împrumutând continuu influenţe dela toate 
celelalte ţâri asimila aceste influenţe revenind spre un a-ela£> 
tip, care cu calităţile şi defectele lui constitue stilul românesc. 

Precum puhoaie de emigranţi se contopesc şi devin o rasă 
americană în noul continent, cu caractere biologice precise, pre
cum se închiagă şi se desfac popoarele, tot astfel şi arta autoh
tonă â dovedit prin secole trainice reveniri care cau nâdt jdea 
personalităţii naţionale în sculptura şi pictura ce s'au înstrăinat 
până la pierzanie de atâtea ori. 

A d r i a n M a n i n 
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In loc de cronică teatrală 
Ne-am jeluit de câteva ori de ingratitudinea rolului de cro

nicar, împlinit cu sinceritate. Cronicarul e un observator, care 
se înşeală, probabil, mai des de cât presupune, însă colportează 
şi răspândeşte, ca o datorie culturală şi inutilă, impresii perso
nale, provocate de un obiect cultural şi inutil. Tiparul care ge
nerează toate operele inutile, a dat naştere şi funcţiunii arhiva
rului de judecăţi, înregistrator de impresii. 

Câtă vreme lucrurile se petrec în stricta ipoteză şi autorul 
de inutilităţi şi vameşul lor se comportă rece şi agreabil, ca sticla 
de coniac faţă de paharul cu picior, ca două piese de muzău 
subt cristal. Neplăcerea rolurilor se iscă între intelectele vii, con
timporane în timp şi vecine în spaţiu. 

Un domn cu care te găseai în cei mai buni termeni sociali, 
pe care subt toate raporturile îl stimai, te vizitează într'o bună 
ъ \ у scoate o poezie din buzunar şi ţi« o citeşte. Sau tipăreşte o 
carte şi ţi-o trimite cu autograf. Sau face o piesă de teatru şi 
te invită să o vezi. Sentimentul care îl împinge să-ţi citească poe
zia lui, să-ţi dăruiască volumul şi să te cheme la teatru e clar; au
torul te înlănţuieşte, iţi torturează libertatea şi îţi indică direcţia 
de apucat. El. asimilează ofranda cu dulceaţa şi cafeaua obliga-
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torie^ făcută ea .să-, fie, înghiţită p u u n surâs şi cu observaţia: — 
Peatru ce te-ai mai supărat? '" 

O farfurioară cu smeură se înghite relativ uşor; indigestia'" 
consecutivă priveşte excluziv stomacul. Insă este greur de in
gurgitat o poezie proastă, o carte proastă, o piesă de teatru 
proastă. Aceste coloniale intelectuale se adresează unei fiinţe ex^ 
trem de complexe, unei lumi, unei sinteze. E vorba de cauza 
cauzelor, de acel mare impalpabil care leagănă în singurătatea 
misterelor luntrea rătăcitoare a Inteligenţei, provizorie şi eternă, 
vislită şi agitată, plutitoare şi fragilă. Intr'însa fiecare veac ome
nesc a aruncat o floare şi din toate constelaţiile s'a scoborît o 
stea. E tezaurul nostru concentrat. Din când în când, câte un 
sfânt a umblat cu ea o bucată de timp, i-a încercat lopeţile, 
înecat în azurul cel de dedesubt sau în cel de de-asupra. , 

Face să te joci de-a ziua de azi, de-a momentul oportun, 
de-a relaţia strânsă,' de-я gâdiliciul şi de-a felicitarea vie cu acest 
giuvaer? Ce vor zice părinţii voştri, pe care i-a chinuit o viaţă 
întreagă cumplita mediocritate ambiantă şi i-a bubat otrava răb
dării? Vă puteţi voi întovărăşi cu agrementele deşarte, cu min
ciuna activă şi cu fariseismul profitabil care pe ei i-au ucis ? 

Când te pofteşte să-1 asculţi şi să-1 citeşti, autorul şi-a lăsat 
în majoritatea cazurilor o profesiune precisă, o medicină, o ma
gistratură, o deputăţie, o inginerie, o advocatura, apucat de o 
stranie fantezie de-a se scula din scaun şi din catedră şi de-a 
umbla călare, deghizat în mătase, pe un armăsar cu aripi. Ban
cherul se rosteşte poet şi omul politic dramaturg. A cunoscut în 
familia lui „un caz interesant" şi-1 transpune în hîrtie şi-î tran
sportă mai departe. 

Ce-i această căpiere literară, această juventute la bătrâ
neţea unei cariere şi cum poate ea intra în aliaj acceptabil cu 
orice meşteşug şi adeseori cu orice calibru de caracter? Eşti câte 
odată solicitat să colaborezi la revista câte unui domn opulent, 
care nu are nici în mânecă nici în clin cu literatura, care îşi 
întrebuinţează legăturile, prestigiul şi subalternii ca să-şi plagezft, 
niciodată în pierdere, publicaţiunea lui, în concurenţă deloială 
cu agenţii reali ai intelectului, goniţi de pe tărâmul lor în meş-
tuşugurile celennai contradictorii. Când nu se vădeşte foamea de 
beneficii suplimentare, ce-i această funestă contribuţie la prostirea 
cititorului? Un domn fost ministru, care mai 'nainte fusese actor, 

247 



im putea înţelege într'o convorbire cu un confrate, incappcitâ-
ţile scriitorilor de-a realiza averi din publicaţiile literare calificate. 
D. fost Ministru, încă din primul an al apariţiei revistei sale, la 
caro prezidau valorile-i diplomatice şi chintesenţele-i cerebrale, a 
pus de-o parte, (mon cher) suma de opt sute de mii de Iei 

In momentul în care s'a vădit, autorul crede că nu s'a în
tâmplat nimic, nici-un zdruncin şi nici-o schimbare. Pentru el 
titlul de literat, de autor dramatic, de romancier, de poet, este 
o prelungire naturalâ r un fel de stradă la stânga, a bulevardului 
profesional şi el crede normal, dacă e doctor, că trebue să-1 
admire toţi bolnav,i lui şi daca e om politic sâ-1 proclame ale
gătorii şi prietenii, cărora le-a d t câte-o strângere de mână. In 
minte i lui planurde nu se întrerup, se continuă plate, netede şi 
succesiv. El gândeşte că este şi « i datorie să fie jroslavit, fără să 
se simtă câtuş de puţin obligat să intre în nouile teritorii cu o 
individualitate expresivă. Se şi uimeşte când se bănuie cu po
liteţe, pus la îndoială. 

Acest autor bnieşte de inconştienţă şi-i o căprioară naivă a 
lipsei de auto-critică. Ei te ofensează cu o lubricitate ieftină de peri
ferie, îţi impune vio lent л înfumurării lui, te covârşeşte cu grosolan, 
cu puturos şi cu banal şi trebue să-1 împrejmuieşti cu parfume de 
tămâie, pentru că l-ai stimat în omenia sau în meseria lui. 

El nici nu ştie că a călcat în iarba oprită, în care, ca să nu 
se cocoloşească, au dreptul să circule-singurile luna şi umbra. 
Toată ţara fiind moşia lui politică, el face dm toate domenide 
gândului un conac, în care se inst dează, sau un parc de vinâtoare, 
pe care-1 mută alături de club ori peste drum. 

Pentru literatură, domnilor, se cere o vocaţie categorică, 
nouă şi definitivă. Amabilităţile, concesiile si umilinţele sunt prac
ticate In v i i ţ i socială, care vă aparţine, abili, şireţi şi inferiori. 
Tărâmul celălalt aparţine altcuiva. Acolo paşte Sfinxul, liniştit 
şi resemnat: nu-1 întărâtaţi. Nu-1 siliţi să-şi zniulgă copitele din 
silexul în care şi le-a înmormântat. 

T . A r g h e z l 
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însemnări literare 
„Fuga lui Şefki" d e Em. Bucuţa 

In scrisul d-lui Bucuţa se intră, oarecum, cu greutate. La 
gura peşterii sale jjăsim bolovâniş ascuţit şi plante înalte, verzi, 
cu spini. Ferind însă tălpile şi dând deoparte, cu grijă, Spinii, 
pătrundem într 'o peşteră plină de lucruri minunate. A Şa e şi 
omul. Ga să pătrunzi la căldura şi sinceritatea sufletului său, 
trebue să spargi chiurasa de bronz a unei aparente răceli. Pe 
urmă, când prinzi ritmul de înaltă aliură literară, care-i caracte
rizează tot, scrisul, — orice urmă de efort din parte-ţi, dispare,— 
şi o îmbucurare serioasă şi profundă este tonalitatea isonului 
sufletes! care, ca un bas de orgă, te urmăreşte cât ţine lectura. 

In «Fuga lui Şefki», ni se aduc tipuri şi crâmpee de viaţă, 
foarte singulare. Acţiunea se petrece în Dii, Vidinul timo ean, 
— loc căi at de scriitor, — înţeles şi iubit de el... Aici trăese 
laolaltă felurimi de neamuri: valahi, având legături misterioase, 
peste vreme, cu băştinaşii din ţara mare, — băgări, ad'Că bul
gari, legaţi creştineşte cu valahii, — ovrei din Spania, pripăşiţi 
Domnul mai ştie cum prin aceste părţi, — turc ileţi, râmă iţe 
sfâşiate dintr'un trup mai mare de altădată, retras acum ca o 
apă spre miazăzi, — şi a!te neamuri mai mărunte... Negustori în 
bazar sau pescari prin gh olurile Dunării şi chiar pe marele 
fluviu caln , care împrumută oamenilor neîndoelnic, ceva din ne
păsarea şi fatalitatea lui arhimilenarâ.. Toate curg că şi apele 
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ei... Dar apa aceasta le mai dă ceva: o vânjoşie şi-o «asprime» 
din cele de oţel, încruntate dar bune, gata de isbucnire şi totuşi 
înţelepte... Iar oraşul are case pitite, cu spatele la drum, ca nişte 
fiinţe supărate pe lume, — întoarse spre viaţă interioară şi spre 
taină orientală... Ogrăzile încărcate de pomi scunzi, se leagă u*a 
de alta prin portiţe interioare, — aşa că poţi trece prin zeci de 
gospodării, fără să păşeşti în hudiţă... Şi lumea aceasta — ea 
ori unde pe pământ — e învolburată de năzuinţi şi patimi, de 
iubiri şi uri, de aeelaş fatidic mister al vieţii omeneşti, care ştie 
că dăinueşte, dar în van se sfrădue să-şi afle rostul... Aici, în 
Dii a deschis ochii Şefki, tur caietul isteţ, nedomolit, aspru dar 
duios, cutreerat curând de neostoite vreri, având în fiinţa lui şi 
apele unor isvoare sufleteşti olteneşti, — fugit de-acasă ca un 
«erete nebun» şi ascuns în stufărişurile Dunării, unde începe a-
priga meserie a pescă ritul ui... Fără tată şi mamă, el are în Dii 
un un unchiu, Al*, ş\ 0 vară, — pe Umurli..., pe «cadânuţa» 
Umurp. Şefki fuge de acasă şi din pricina lui Umurli... floarea 
cea de preţ înflorise de curândă vreme în sufletul turcaleţului 
nebun, — o iubire pătimaşă dar ascunsă, mare dar trufaşă, 
аргбаре ură. Niciodată însă urechile lui Umurli nu aveau să 
audă şoaptele dragostei lui Şefki: iubirea lor avea să trăiască 
•necunoscută, trebuind numai' de cât să moară necunoscută. 
In jurul acestei înfloriri de iubire, roteşte toată acţiunea ro
manului. Şefki, încăpăţânat şi trufaş, stă fugit şi tace, vi
sând numai iubirea lui, — Umurli, plină de-o grijă înţeleaptă 
şi de-o duioşie incomparabilă îl urmăreşte, sufleteşte, în pere
grinările lui de «erete nebun», cum îl porecleşte dragostea ca-
-dânuţei, —- iar unchiul Aii, şi el turc Îndărătnic, resistă şi nu 
•vrea să se ducă să întoarcă acasă pe cel fugit, — până într 'o 
•zi, când hogea îi spune că ar face bine sâ se ducă să recapete 
pe Şefki şi să-1 încredinţeze iubirii lui Umurli... Sfat fatal, — 
căci Aii pleacă în această expediţie noaptea şi cade isbit de 

•hangerul pescarului, starostele lui Şefki, care-1 asemuise cu un 
hoţ de peşte, cotrobăitor de multe nopţi, la vârstele din baltă... 
Şefki pricepe sacrificiul lui Aii şi dându-şi seama că el e vi
novat de acest desnodământ, pleacă acasă să-şi răpună viaţa, 
gândindu-se la Umurli, la cadânuţa Umurli.. Simplu, foarte 
simplu, ca viaţa şi ca moartea. Şi 'n jurul acestei drame, pal
pită o parte din viaţa acelei adunări de oameni. Vedem pe 
ba' Anghel, stăpânul hanului, plăcându-i adunările şi taifasurile 

lipsite de interesele clipei trecătoare, — pe Vicie, mătuşa, ne-
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spusă povestitoare, care, în ziua când Umurli şi cu suratele ei, 
ascunse în căsuţele pitite, închipuiau nunta ei cu Şefki — îm
brăcate ca 'n poveşti — li spune povestea cu Harun-ăl-Drept, 
parcă alegoria iubirii câdânuţei pentru «eretele nebun», — pe 
Vasile Ilici, rusul răsvrătit, fugit din focul revoluţiei şi ajuns, 
fără să ştie cum, pe aceste limanuri, — pe Ion Desculţu, cel fugit 
de urgia ciocoiască din Oltenia, numai cu sumanul şi cu un 
caval, aşa de lung, că trebuia cântăreţul să întindă cât ce putea 
mâna ca să t ajungă la cea din urmă gaură, — pe fârşărotul 
Apostol Poda «plecat după ajutoare şi sfaturi spre miază-noapte 
cu roţi de caşcaval şi gata să ia d/umul îndărăt, cu puşti si 
ghiulele de mână», — pe călugărul Antim, — simbol parcă al 
sufletului românesc — venit cu dasaga plină de cărţi şi icoane, 
tocmai din Ardeal, trecând prin ţara veche, oprindu-se in Dii 
la prieteni, coborând de vale spre alte pâlcuri de Români, şi 
făgăduind pesta tot că sa va reîntoarce la anul s i le aducă alte 
cărţi, alt ; icoane şi alte poveşti... 

Tot figuri tari, trase viguros cu creion negru, cu priviri 
aspre dar bune, cu mâini nodoroase dar moi, făcându-şi veacul 
dupi îndreptările Domnului, aşa, de vale către moarte... Chipuri 
întâlnite, înţelese şi îndrăgostite de către romancier. Şi el, ca şi 
călugărul vagabond Antim, a plecat spre aceste ţinuturi cu dâ-
saga iubirii, — şi s'a întors cu greu şi preţios aur, folosit apoi 
atât de bine întru înjghebarea cărţilor sale. 

__Şi pe lângă aceasta a mai adus şi scumpe privelişti ale na
turii: case, uliţi, drumuri, — şi mai ales măreţe fresce ale Du
nării, '— acea mare personalitate a apei, 'cu trupurile şi cu viaţa 
ei legată atât de strâns cu aceea a oamenilor din preajma ei. 
Ascultaţi această înfăţişare a Duhării: «Fluviul venea nesfârşit 
de după măguri păduroase şi trecea măreţ desfâcându-se în 
braţe pe după ostroave, umplând porturile, bătând zidurile sure 
şi purtând cu el în zarea amurgită minarete de aur răsturnate». 

Iar viaţa de sub sălcii, împletită cu aceea a pescarilor, iată 
în ce fraze lapidare şi definitive, este redată: «Focul se făcea tot 
mai roşu şi scânteile începeau să se vadă Oamenii creşteau în 
pâlpâirile flăcării sau se albăstreau şi se pierdeau în umbră. 
Balta se umplea de susur. Când vre-un sbor înoptat mai tăia 
văzduhul, toate amuţeau. Liniştea parcă asculta. Şi numaidecât 
apoi, când sborul se oprea scurt, ca speriat de câtă pace şi cât 
gol făcuse, miile de focuri şi de suspine porneau să sclipească 
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să freamăte. Licurici şi trestii, putregai aprins şi fluturi ou 
fosfor în ptrişorii din coamă, vâlvătăi de apă stătută şi pas de 
lup bătând marginile îşi amestecau fâlfâitul, pâşpâşul, tresăririle 
•de lumină neaşteptate. Oamenii nu se mai vedeau. Ceasul acesta 
îi acoperea cu aceeaşi undă, pe ei şi pe ale lor. Viaţa ieşea din 
toate scorburile şi se revărsa în voe. Tăcuse soarele, cu miile 
de mii de ciocane de argint ale lui, isbind deodată pe hăuri ^i 
punând toate în măsura lor. Păsări s'ar fi putut lăsa pe umăr 
pustnicilor acestora ai Dunării, otacul să plece la vale cu stârcii 
lui albi moţsind într'un picior şi păzind nemişcaţi întunerecul, 
broaşte ţestoase să iasă din mal şi sâ treacă printre ei, muşchii 
să le urca pe ţarloae, lianele sa-i lege. Na-i privea. Stătea fiecare 
singur cu sufletul lui...». 

Р Ј З « Ј зги l i , s u a l e a t i , de preţ, — redată într 'o limbă ro
mâneasca din cele mti ales9. Ci şi visai lui Şcjfki, în jurul dra
gostei pentru Umurli. Stă singur «cu sufletul lui» în b Itâ şi 
vede înflorind pe ariile sufletului, vedenii luminoase: «Vedea o 
apă de mâtasâ verde în umbra de plopi bătrâni. Plopii de pe 
un mal şi de pe celălalt făceau boltă, foarte sus... înaintea lui, 
un stânjinel galben ieşit din vre-un trunchiu înecat şi nevăzut, 
se înalţi drept... Primăvara îl înconjura de pretutindeni şi-1 
îmbăta...». Pe urmă_alte vedenii: «Lumina se clătina roate, roite 
împrejur, ca nişte flori-ale-soirelui mari, coapte, într'o adiere. 
Stâtfa imbrâcat în atlaz ca şofranul... Intrase în împărăţia stân-
jinelului galben...». 

După cât se vede, un poem al iubirii şi al frumuseţilor 
firii, în mijloc de care înfloreşte această iubire. Căci poem este 
delicaia iubire dintre Şefiei şi Umurli... Şi mare îndrăzneală 
pentru scriitor să dea azi la iveală aşa ceva, — în vremea por
nografiilor şi a libidinismului decretate subiecte literare favorite. 
Şi totuşi, să învingă, dându-ne azi, prin cartea sa, o podoabă a 
genului. Nu un lirism lacrimogen, nu elegie stufoasă şi demo
dată, nu banală intrigă de roman, — ci o sănătoasă şi cinstită 
frământare a sufletului tineresc, cuprins de jur în jur de apele 
mereu suitoare ale iubirii adevărate. 

S'ar putea obiecta de unii, că vocabularul cărţii păcătueşte 
prin invazia cuvintelor locale. In adevăr, la tot pasul ne lovim 
de denumiri, şi expresii care sunt ale regiunii. Dar mă întreb; 
s'ar fi putut fie evita, fie înlocui ? Fără îndoială că nu. Ele fac 
un tot cu viaţa descrisă, — dând culoare şi relief povestirii. De 
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altfel, înţelesul lor se desluşeşte lesne, din complexul frazeologic, 
înţelegem prin intuiţie stilistică. Şi chiar dacă nu înţelegem tot, 
dar cetirea nu nu nai că nu suferă din cauza aceasta, ci dim
potrivă interesul ei se măreşte, ca într'un muzeu, în care, deşi 
nu ştim ce sunt multe obiecte, aceasta nu ne împiedică totuşi de 
a le integra în aspectul general, ele făcând rolul de aţâţătoare 
de curiozitate. Scriitorul nu putea să vină fâră aceste flori ale 
locului de unde le-a cules.... Se puteau oare înlocui aceste cuvinte 
prin perifraze?... Ar fi fost ridicul... Să n u l e pună? Farmecul ar 
fi fost ştirbit. Sunt cuvinte româneşti, care au drept la viaţa li
terară... 

Aşa cum ni-o dă această carte se situiază izolat în producţia 
literară din ast-timp. Şi de-o distincţie care o aşează pe treptele 
cele mai de sus... Nepreocupat câtuşi de puţin de hăuitorul dar 
deşertul sgomot din piaţa noastră literară, d. Bucuţa, solid înfipt 
într'o cultură din cele mai largi, dă cărţi de literatură sănătoasă, 
topite cu grijă, din cel mai bun minereu al sufletului său. 

O carte de graţie şi de discreţie, — pe care «Cartea Româ
nească» a premiat'o, dovedind prin aceasta că i-a înţeles senzul 
şi valoarea. 

Al. L a s c a r o v - M o l d o v a n u 
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î n s e m n ă r i 
S a n d u A l d e a . _ A murit un 

plugar dintre eei mai harnici. Un 
desţeîinătorj de gânduri şi de ţa-

' rini. Viaţa lui va rămâne în a-
mintirea noastră ca una din cele 
mai frumoase pilde prin sincerita
tea cu carie s'a realizat peste mar
ginile scrisului. Astăzi se desprin
de înţelesul vieţii scriitorului San
du Aldea, ca o dâră de brazdă ce 
trece dealungul omenirii şi urmea
ză mai departe prin stele. 

A început în nuvelele sale, în ti
nereţea lui şi a literjaturii, prin a 
zugrăvi viaţa de trudă şi a câm
pului, şi nu degeaba ţăranii au 
semuit atât de admirabil hârtia 
cuprinsă de rândurile scrisului cu 
un pământ pe care îl lucrează 
plugul. 

I 
Apoi din ce în ce mai iubitor al 

celor pe care încercase cu atâta 
spor să le scţie, Sandu Aldea a a-
juns să fie un propovăduitor al plu
garilor — un înţelept veghind în-
colţirea "lanurilor, un ajutor pen
tru toate holdele ţării — înălţân-
du-se de pe meleagurile scrisului 
până la marele simbol pe care îl 

trăeşte în orice parabolă agricul
tura. 

Sandu Aldea a avut fericirea de 
a-şi trăi idealurile tinereţii în cea 
mai neînşelâtoare împlinire, şi în
ţelepciunea profesorului de semă
nături apare astăzi ca o credinţă 
filozofică mult superioară contem
plărilor de Nirvana descoperite de 
înţelepţii Indiei, pentru că dela ho
tarul scrisului a mers pe urma 
plugului mai departe şi acolo unde 
alţii îşi găseau reculegerea prin 
odihnă, el o dovedea în muncă. 

Pământul românesc, pentru a că-
riui îmbelşugare s'a trudit şi a că
rui frumuseţe i-a fost dragă, va 
şti să ocrotească plin de blândeţe 
adăpostul plugarului harnic — pâs-
trându-1 ca pe o semânţă ce în pri
măvara de apoi îşi merfta reînvie
re. Căci pământul nu uită nici o-
dată seminţele cele bune ce i se 
încredinţează. 

S p r e c o m p l e c t a l i c h i d a r e . — 
Ieşirea părintelui Agârbiceanu din, 
partidul naţional-ţărănesc ave o 
semnificaţie mai adâncă. 

Pentru toţi cei cari au privit, cu. 
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Imparţialitate, viaţa noastră -jpoii-
( tică dela unire încoace, faptele 

partidului naţional au trezit repe
tate nedumeriri. Acest partid, eu 
un trecut frumos în epocşa luptelor 
pentru libertatea politică a fost su
pus după unire la un examen po
litie serios. Şi la acest examen n'a 
reuşit. Raţiunea de a exista a par
tidului naţional în cadrele vechi
lor concepţii de luptă a încetat la 
1918. Atunci s'a decis soarta lui: 
sau se adaptează poditicii integra
le româneşti, sau rămâne cu con-
eepţia strâmtă provincială, şi a-
tunei e condamnat la pieire. 

Partidul naţional, subt conduce
rea d-lui Iuliu Maniu, n'a 'nţeles 
să intre în ritmul larg al vieţii 
noastre politice, ei a preferat izo
larea. Astfel,, încă dela 1918, soar-
tea partidului era hotărîtă. Ce-a 
urmat, n'a fost decât o lungă şi 
dureroasă agonie, o lentă destră
mare. 

Isbit, mai întâi, de acţiunea să
nătoasă a d-lui Octavian Goga, 
.«are nu înţelegea să izoleze ener
giile Ardealului, cî*s& le angajeze 

,-în«politica mare a tării," slăbit mai 
în urmă prin acţiunea d-lui Va-
srle Goldiş, apoi prin ieşirea doc
torului Lupu» iar acum, în urmă, 
.părăsit până şi de părintele Agâr-
hiceanu, partidul naţional-ţărănesc 
îşi trăeşte ultimele zile. 
. D u p ă nouă ani de frământare 
zadarnică, se joacă finalul come
diei. E o pedeapsă a "istoriei şi un 
prilej de-a fixa o instructivă axi
omă politică. 

•Realitatea confirmă ceeace a do
vedit d. Р. P. Negulescu, actualul 
preşedinte al Camerii, în profun
dul său studiu „Partidele politice". 
Cu erudiţia necesară, cu o argu
mentaţie strânsă, d. Р. P. Negule
scu a arătat, înainte cu câţiva ani 
de zile, cauzele peritru cari par

tidul naţionale condamnat 'şă'.dis
pară din viaţa noastră politică. 
Strânse, în logică stgură a d-hţi F. 
P. Negulescu, concepţiile parti#L-
lui naţîonaî cădeau, uria câte una, 
ca frunzele de foa'mnâ* la bătaia 
vântului. 

Ceeace a urmat, a dovedit* prje-
cis, că filozoful» retras din sgomo-
tul străzii, a avut viziunea clară a 
realităţii. Ideile d-lui Р. P„ Negu
lescu erau identice eu ale d-lui Oc
tavian Goga, care le enunţase în 
1920. Dar atunci, partidul naţional 
a aruncat d-lui Octavian Goga epi
tetul de „trădător", 1-a hulit pe 
toate căile, ca pe unul ce strică 
splendida armonie a Ardealului. La 
hora шаге a . unirii d. Octavian 
Goga chema şi pe ardeleni; ei răs
pundeau, că joacă bucupos, dar la 
ei acasă. 

Astfel, neînţelegând rostul vre
mii, partidul naţional a căzut din 
păcat în păcat, trădând interesele 
Ardealului, pierzând, rând pe 
rând, pe toţi cei cari vedeau reali
tatea. Să nu învinuiască pe ni
meni partidul naţional, el pieiţe 
din propfiile-i păcate. :. 

De •cotiturile poH4îo*î'. ale „d-lm 
Maniu s'a săturat toată lumea, po.-
vestea cu „lada goală"', se adăve; 
reşte. Prin legea inerţiei şi a priej-
teniei, mulţi şi-au jertfit o credinţă, 
întârziind să se alăture d-lui O. 
Goga. Dar-a sosit vrernea câmfoa- у 
menii jertfesc prietenia, pentru o e 

credinţă. 

Po l i t i că r o m a n t i c ă . — E cunos
cut substratul aşa. numitului pro
ces al optanţilor unguri, foşti mari 
proprietari pe pămuniui' Ardealu
lui, cari au avut de suferit, ea şi 
proprietarii români,, de pe urma 
reformei agrare în România. Pro
cesul va veni spre judecare, după 
o nereuşită încercare de arbitraj, 
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în faţa tribunalului internaţional 
şl Ligii Naţiunilor. 
. ДрйигД! şamt dinainte încredin

ţaţi, că vor pierde acest proces. De 
*аредо,-ei îşi arată de pe acum .su
părarea lor, plângându-se, că vor 
fi nedreptăţiţi. Dar nu numaf atât; 
dela plângeri, ei au trecut la ame
ninţări, dovedind încă odată ce 
greu se poate împâoa Ungaria cu 
o politică de realităţi. Acum de 
curând, cailele Apponyi, de. v. că
rui duşmănie ne vom bucura pună 
la moarte, a declarat în faţa comi-
skinii afacerilor străine din Ca
mera dela Budapesta, că Ungaria 
va ieşi din Liga Naţiunilor, dacă 
aceasta va da câştig de cauză Ro
mâniei. S*1 înţelege, că o asemenea 
ameninţare n'a tăcut decât să in
dispună pe reprezentanţii marilor 
puteri reprezentate la Geneva şi 
atmosfera e hotărît defavorabilă 
Ungariei. 

Astfel se dovedeşte încă odată, 
că Ungaria, cu toate experienţele 
făcute, pluteşte în p.in romantism 
politic. Cum se va putea tămădui 
de această boală„ care i-a pricinuit 
atâtea supărări, nu vedem deo
camdată. In orice caz, va fi nevoie 
ca actualii conducători ai Unga
riei, suferind încă de toate ereziile 
trecutului, să facă loc unor oameui 
ou spiritul liberat de orice amin
tiri amare, gata să primească rea
litatea aşa cum se înfăţişează după 
profundele schimbări înregistrate 

- de istorie. 

I a r l e g e a p r e s e i — Proectut de 
lege al presei dă loc, mereu, unor 
agitate manifestaţii de inutilă în
grijorare. DuenăTîi, îirtocalul „Sin-

, dioatului ziariştilor" din Bucu
reşti, o întrunire de protestare a 
fost prezidată chiar; de d. N. Iorga, 

eare a luat cu plăcere cuvântuba-
lături de d. Em. Soeor, repreaon-
tantul binecunoscutelor gazete -de 
pe strada Sărindar. De flecare dată 
se pomeneşte, cu prefăcut parapon, 
despre libertatea ameninţată a cu
vântului tipărit şi se strigă împo
triva guvernului, care cutează să 
legifereze în această delicată ma
terie. 

întrucât teama e sinceră şi pro
testările sunt convinse, navem ni
mic de zis,, deşi dîtit're toţi câţi 
strigă, puţini au cu adevărat o opi
nie de apărat. Găsim, însă, că în 
orice caz se face o complectă con
fuzie între garantarea unui drept 
cetăţenesc şi regu'.amen'tarea exer
citării unei profesiuni. Vrtectul de 
lege al presei, în jurul căruia se 
face atâta zarva, nu atinge întuu 
nimic libertatea însăş a scrisului, 
căci, oricărui locuitor al ţării i se 
ocroteşte posibilitatea de a-şi ma
nifesta pe această caîe ideile sale. 
Bineînţeles, făeându-1 r^pnfizător: 
faţă de lege, în cazul când scrisul 
său ar vătăma cinstea unui om. 
sau ar primejdui însăş siguranţa 
statului. Oricare libertate îşi are 
îngrădirile sale, acolo unde începe 
să intre în conflict cu un mare in
teres do ordin general. 

Dar aci e vorba despre exercita
rea unei profesiuni, şi încă a unei 
profesiuni, care nu e indiferenta 
pentru stat. Cei, cari neagă drep
tul statului de a fixa anumite nor
me pentru exercitarea înde'etniOi-
rii gazetăreşti, sunt victimele con
fuziei de mai sus şi uită, că meş
teşugul de îndrumător âl opiniei 
publice nu poate fi lăsat la întâm- * 
plare, pe mâna celui din'âi venii» 
asigurându-i-se, pe de-asupra,' şi o 
absolută impunitate. 
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